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Solvatochromie 

Unterschiedliche Farben von Lösungen eines Farbstoffs in verschiedenen Lösemitteln 
 

Gruppe 3: Gleichgewicht 
 
G1 Formulieren Sie einen allgemeine Gleichgewichtskonstante* für das Spiropyran-Merocyanin-Gleichge-
wicht.  
 
 

 
        

                                                
                            
 
 
                        Spiropyran [farblos]                                                     Merocyanin [farbig] 
 
 
 
G2 Im Dunkeln haben sich in den drei Lösungen inzwischen chemische Gleichgewichte* eingestellt. Schät-
zen Sie die Anteile des farbgebenden Merocyanins in Heptan und Ethanol und geben Sie anschließend eine 
größer-kleiner-Relation für die beiden Gleichgewichtskonstanten an. 
 
 
G3 Messen Sie die Zeit, in der sich das chemische Gleichgewicht Spitopyran-Merocyanin in Heptan nach 
dem Ausschalten der LED-Lampe einstellt. Stellen Sie eine Hypothese auf, wie sich die Zeit bis zur Einstel-
lung des Gleichgewichts bei 0 °C und bei 50 °C ändert und überprüfen Sie Ihre Hypothese experimentell. 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


